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	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

TRƯỜNG PTDTNT THPT HUYỆN NẬM PỒ
   

Số: 99 /BC-DTNTNP

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        

Nậm Pồ, ngày 13 tháng 02 năm 2019


BÁO CÁO 
NHANH TÌNH HÌNH SAU TẾT NGUYÊN ĐÁN KỶ HỢI 2019


Kính gửi: - Văn phòng Sở Giáo dục và Đào tạo Điện Biên;


      - Phòng Giáo dục Trung học - Sở Giáo dục và Đào tạo Điện Biên;


Thực hiện Công văn số 61/SGDĐT-VP ngày 10 tháng 01 năm 2019 của Sở Giáo dục và Đào tạo Điện Biên về việc tổ chức đón tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019;  Quyết định số 692/QĐ-SGDĐT ngày 12 tháng 02 năm 2019 về việc thành lập đoàn kiểm tra tình hình thực hiện nhiệm vụ sau Tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019, trường PTDTNT THPT huyện Nậm Pồ xin báo cáo nhanh tình hình của nhà trường sau dịp nghỉ Tết Nguyên đán như sau:

1. Tình hình nhà trư​ờng sau Tết Nguyên đán 

- Nền nếp nhà trường: Cán bộ giáo viên và nhân viên nhà trường thực hiện lịch nghỉ Tết nguyên đán theo đúng văn bản chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo Điện Biên về việc hướng dẫn nghỉ tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019(Cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh nghỉ từ ngày 01/02/2019 đến ngày 10/02/2019).
- Tổ chức các hoạt động dạy và học sau Tết: Ban Giám hiệu chỉ đạo các Tổ chuyên môn, các giáo viên và học sinh nhanh chóng ổn định nền nếp, tổ chức nghiêm túc, đúng quy định các hoạt động dạy và học từ ngày 11/02/2019. 
- Công tác an toàn, an ninh trư​ờng học trước, trong và sau tết được đảm bảo: 

+ Trước khi nghỉ tết nhà trường đã tuyên truyền tới tất cả các cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh nhà trường thực hiện nghiêm túc luật Giao thông đường bộ, nghiêm cấm sản xuất, tàng trữ, mua bán, sử dụng các vật liệu gây nổ, không sử dụng rượu bia và các chất kích thích, các chất gây nghiện, thực hành tiết kiệm chống lãng phí, thực hiện tốt công tác phòng cháy, chữa cháy. 

+ Hướng dẫn các bộ phận, học sinh các lớp, học sinh kí túc xá lên phương án quản lý tài sản nhà trường và tài sản cá nhân;  tiến hành kiểm tra, bàn giao cơ sở vật chất giữa các bộ phận với ban cơ sở vật chất - thiết bị, tiến hành niêm phong các phòng học, phòng làm việc đúng quy đinh; phân công  trực Tết nguyên đán trong Ban giám hiệu và các bộ phận. 
- Ổn định sinh hoạt khu nội trú và tổ chức nấu ăn cho học sinh.  Nhà trường đã tổ chức cho học sinh lao động, dọn dẹp, vệ sinh sạch sẽ các khu vực ký túc xá, các khu vực xung quanh trường học trước khi vào học ngày đầu tiên. Nhà trường tổ chức nấu ăn cho học sinh nội trú ngay từ ngày 10/02/2019.
2. Các giải pháp đã thực hiện trong việc vận động học sinh trở lại lớp sau kỳ nghỉ Tết Nguyên đán

- Trước khi về nghỉ Tết nhà trường đã tổ chức tết dân tộc, cùng với các hoạt động vui chơi giải trí truyền thống mang đậm bản sắc dân tộc như ném Pao, ném Còn, thi gói bánh Chưng, đốt lửa trại...... cho các em học sinh, nhằm giáo dục học sinh các kiến thức về văn hóa, truyền thống, bản sắc dân tộc, đồng thời tạo không khí vui tươi, phấn khởi, đầm ấm, gắn bó, đoàn kết giữa thầy và trò, trò và trò trong trường; 
- Nhà trường tổ chức họp phụ huynh ngày 31/012019, thông báo về thời gian nghỉ Tết nguyên đán cho phụ huynh học sinh, đề nghị các bậc phụ huynh nhắc nhở con em mình chấp hành nghiêm túc pháp luật trong thời gian nghỉ Tết, đến trường học đúng thời gian quy định, không nghỉ thêm làm ảnh hưởng đến công tác học tập, đồng thời bàn giao học sinh trực tiếp cho phụ huynh đón về nghỉ Tết.

 -  Khi hết thời gian nghỉ Tết, Ban giám hiệu quán triệt và thường xuyên kiểm tra công tác quản lí lớp của giáo viên chủ nhiệm. Giáo viên chủ nhiệm đã bám sát lớp, báo cáo thường xuyên tình hình sĩ số lớp ngay từ chiều ngày 10/02/2019 về Ban giám hiệu. Giáo viên chủ nhiệm đã chủ động liên hệ với phụ huynh những học sinh lên muộn và động viên gia đình đưa học sinh đến kịp buổi học ngày 11/02/2019.
3. Tổng hợp số lượng học sinh đến trường sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán tính đến ngày 12/02/2019
	Tổng số học sinh
	Có mặt
	Vắng
	Tỷ lệ ra lớp

	105
	105
	0
	100%


Trên đây là báo cáo nhanh việc thực hiện nnền nếp trước và sau Tết nguyên đán Kỷ Hợi 2019 của trường PTDTNT THPT huyện Nậm Pồ.
Trân trọng./.
	Nơi nhận :

- Văn phòng Sở Giáo dục;
- Phòng GDTrH;

- Lưu: VT
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