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BÁO CÁO 
Sơ kết phong trào thi đua và công tác thi đua khen thưởng 
học kỳ I, năm học 2018-2019

Thực hiện Công văn số 47/DTNT THPTTG, ngày 15/01/2019 của trường PTDTNT THPT huyện Tuần Giáo về việc báo cáo sơ kết công tác thi đua khen thưởng năm học 2018-2019;
Căn cứ Giao ước thi đua, Quy chế hoạt động cụm thi đua và kế hoạch triển khai công tác thi đua, khen thưởng cụm thi đua số 3 các đơn vị trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo năm học 2018-2019;
Căn cứ kết quả phong trào thi đua học kỳ I, năm học 2018-2019, trường PTDTNT THPT huyện Nậm Pồ báo cáo đánh giá cụ thể như sau:
Phần I

KẾT QUẢ PHONG TRÀO THI ĐUA

VÀ CÔNG TÁC THI ĐUA, KHEN THƯỞNG HỌC KỲ I

I. Đánh giá tình hình thực hiện công tác thi đua khen thưởng học kỳ I, năm 2018-2019
1. Công tác chỉ đạo, điều hành công tác thi đua, khen thưởng
Được sự chỉ đạo sâu sát của Sở Giáo dục và Đào tạo, khối thi đua, sự quan tâm của cấp Ủy, chính quyền địa phương, các ban ngành đoàn thể, Ban đại diện cha mẹ học sinh và nhân dân đã nhận thức được tầm quan trọng của giáo dục và đào tạo, nhất là công tác thi đua, khen thưởng từ đó Ban giám hiệu tập trung triển khai chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, của Tỉnh về công tác thi đua, khen thưởng xây dựng kế hoạch triển khai trong tập thể Hội đồng sư phạm nhà trường ngay từ đầu năm học, tập thể giáo viên ý thức được tinh thần trách nhiệm trong công việc. Từ đó tạo điều kiện thuận lợi và góp phần thiết thực cho đơn vị hoàn thành tốt nhiệm vụ.

2. Công tác tổ chức phát động phong trào thi đua
Thực hiện Kế hoạch phong trào thi đua của ngành phát động, Ban giám hiệu nhà trường đã phối hợp với Công đoàn tiến hành tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, viên chức xây dựng Quy chế, Kế hoạch triển khai và phát động đăng ký thi đua đến toản thể công chức, viên chức trong đơn vị. Kết quả có 100% công chức, viên chức hưởng ứng, đăng ký thi đua. Phong trào thi đua trong đơn vị được chia thành 04 đợt trong năm học. Đồng thời, Ban giám hiệu nhà trường cũng phát động đến toàn thể công chức, viên chức hăng hái thi đua theo chuyên đề như: Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; Cuộc vận động "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"; Phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"; Phong trào thi đua xây dựng trường học "Xanh-Sạch-Đẹp và An toàn". Đặc biệt là phong trào thi đua thực hiện một đổi mới trong năm học, nhằm hưởng ứng về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo tinh thần Nghị quyết số 29.

II. Kết quả các phong trào thi đua, nhân điển hình tiên tiến

1. Kết quả các phong trào thi đua
Hoàn thành khá tốt các nội dung thi đua trong học kỳ I như huy động và duy trì sĩ số học sinh, Công tác xây dựng đảng, chính quyền các đoàn thể, kết quả công tác quản lí, bảo vệ môi trường,… giáo viên tích cực trong các phong trào thi đua, các phong trào của học sinh đạt tốt; tuy nhiên, chất lượng hai mặt giáo dục đạt mức khá, chất lượng giáo dục mũi nhọn được quan tâm.
2. Giải pháp thực hiện các phong trào thi đua 
- Thực hiện tốt vai trò lãnh đạo của chi bộ Đảng trong tất cả các hoạt động;

- Đổi mới công tác quản lí, điều hành của Hiệu trưởng, đổi mới công tác quản lý học sinh nội trú, đổi mới các hoạt động giáo dục.
- Làm tốt công tác kiểm tra nội bộ, kịp thời chấn chỉnh những thiếu sót đồng thời phát huy các mặt tích cực giúp các tập thể cá nhân trong nhà trường hoàn thành nhiệm vụ;

- Đổi mới các hoạt động thi đua, khen thưởng, động viên kịp thời các cá nhân, tập thể hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

III. Kết quả thi đua học kỳ I, năm học 2018-2019
Nội dung 1: Thi đua hoàn thành xuất sắc chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao
1. Thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ chính trị

1.1. Huy động và duy trì học sinh.


- Huy động đầu và giữa năm học đạt 100%

1.2.  Chất lượng hiệu quả giáo dục.


- Học sinh được xếp loại khá, giỏi 56,2%


- Học sinh xếp loại hạnh kiểm tốt 85,7%
- Học sinh xếp loại hạnh kiểm Khá 14,3%
- Danh hiệu học sinh giỏi, học sinh tiên tiến học kỳ I 56,2%

1.4. Kết quả công tác quản lý
- Huy động học sinh tham gia BHYT  100%

- Kiểm tra nội bộ 100%.

- Nội bộ đoàn kết, thực hiện tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và quy định của ngành, không để xảy ra sai phạm.


- Không có đơn thưa khiếu nại, tố cáo đối với cơ quan, đơn vị.


- Không có CB, CC, VC vi phạm kỷ luật, kỷ cương, đạo đức nhà giáo, nội quy, quy chế làm việc đến mức chịu hình thức kỷ luật.


- Chấp hành tốt chế độ hội họp, thông tin, báo cáo theo quy định.


- Hộp thư điện tử và trang thông tin điện tử (Website) của đơn vị đạt yêu cầu theo Thông tư 53 của Bộ GD&ĐT.


- Cán bộ, giáo viên sử dụng Email 100%


- Sử dụng, ứng dụng  tốt phần mềm quản lý có hiệu quả.


1.5. Kết quả các phong trào


a. Học sinh.


- Tham gia cuộc thi KHKT dành cho học sinh trung học cấp tỉnh đoạt 03 giải, trong đó:



+  02 giải Ba.



+  01 giải KK.
b. Cán bộ, giáo viên, nhân viên


- Tham gia ý tưởng khởi nghiệp do sở giáo dục và đào tạo tổ chức. Kết quả xếp thứ 4/7 đơn vị tham gia.

- Hướng dẫn học sinh tham gia cuộc thi KHKT dành cho học sinh trung học cấp tỉnh đoạt 03 giải, trong đó:



+  02 giải Ba.



+  01 giải KK.


2. Thực hiện công tác cải cách hành chính

- Thực hiện đầy đủ, kịp thời, đúng hạn các thủ tục hành chính theo quy định đối với các tổ chức và cá nhân.


- Soạn thảo văn bản đúng quy định, đúng thể thức, nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành văn bản, tính khả thi của văn bản.


- Xây dựng và công khai ở cơ quan, trên trang website quy trình giải quyết công việc có liên quan đến tổ chức và cá nhân.


- Thực hiện nhập liệu quản lý thông tin nhà trường lên hệ thống CSDL Quốc gia.
3. Công tác thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí

- Thực hiện có hiệu quả cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính, tổ chức bộ máy và biên chế của đơn vị, có xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ.


- Thực hiện tốt Quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục theo Thông tư số 36/2017/TT-BGDĐT ngày 28/12/2017 của Bộ GD&ĐT.


- Không có cán bộ, công chức, viên chức vi phạm về thu nhập, tài sản trái pháp luật.


4. Đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông
- Đảm bảo an ninh, trật tự trong trường học, không có trường hợp trộm cắp, bạo lực học đường trong nhà trường.


- Không có cán bộ, công chức, viên chức, học sinh tham gia các tệ nạn xã hội dưới mọi hình thức; cơ quan thực hiện tốt quy định về phòng, chống cháy nổ.


-  Không có cán bộ, công chức viên chức, học sinh vi phạm Luật giao thông.


5. Tham gia công tác xã hội, bảo vệ môi trường

- Thực hiện đầy đủ, kịp thời các khoản đóng góp, vận động do địa phương và ngành giáo dục phát động.


- Làm tốt công tác vận động xã hội hóa giáo dục trong công tác khen thưởng và xây dựng cảnh quan trường lớp.

- Thường xuyên thực hiện tốt công tác bảo vệ môi trường, đơn vị có đầy đủ thùng chứa rác và nơi xử lý rác theo quy định; không có vi phạm về vệ sinh môi trường.


 Nội dung 2: Thi đua xây dựng đảng, chính quyền, đoàn thể trong sạch, vững mạnh.


1. Kết quả phân loại cơ sở Đảng năm 2018: chưa thành lập Chi bộ, Sinh hoạt chung với Chi bộ trường PTDTBT THCS Nà Hỳ. Kết quả Chi bộ đạt trong sạch vững mạnh, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ. Có 5 đảng viên thì cả 5 đều hoàn thành tốt nhiệm vụ, 1 đồng chí hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, đã hoàn thiện thủ tục tách Chi bộ và Huyện Uỷ Nậm Pồ vừa có Quyết định số 2454- QĐ/HU ngày 15 /1/2019 về việc thành lập Chi bộ trường PTDTNT THPT huyện Nậm Pồ.

2. Phân loại Công đoàn cơ sở ( Chưa)


3. Phân loại Đoàn thanh niên “ Vững mạnh” năm 2018.

4. Đơn vị "Đạt chuẩn văn hóa" năm 2018

5. Triển khai quán triệt các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước cho cán bộ, giáo viên và học sinh đầy đủ, kịp thời.


Nội dung 3: Thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng. 


1. Có Quy chế công tác Thi đua-Khen thưởng. Kiện toàn và có Quy chế hoạt động của Hội đồng Thi đua-Khen thưởng. Có bố trí viên chức kiêm làm công tác thi đua, khen thưởng và được tập huấn nghiệp vụ công tác thi đua khen thưởng.


2. Có kế hoạch phát động phong trào thi đua thực hiện nhiệm vụ hàng năm. Có kế hoạch và phát động hưởng ứng thi đua theo chuyên đề, theo đợt của cấp trên.


3. Có kế hoạch thực hiện công tác phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết, nhân rộng (bằng nhiều hình thức như hội nghị biểu dương, giao lưu, học tập…) nhân tố mới, mô hình mới tại đơn vị. 
IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm
- Ban giám hiệu quyết đoán trong chỉ đạo, điều hành hoạt động của Nhà trường, luôn có kế hoạch hoạt động cụ thể. Chính quyền và đoàn thể nhà trường phối hợp tốt trong việc thực hiện các cuộc vận động của ngành nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị. 
- Việc phối hợp với chính quyền địa phương để thực hiện nhiệm vụ của ngành là tương đối đồng bộ. 

- Hoạt động chuyên môn, thi đua, khen thưởng của Nhà trường luôn được chú trọng, việc bồi dưỡng chuyên môn cho giáo viên được thực hiện thường  xuyên thông qua các buổi họp chuyên môn Hội thảo và chuyên đề cấp trường. 


-  Học sinh tham gia đầy đủ các phong trào của các cấp phát động



- Công tác xã hội hóa giáo dục cũng được Nhà trường quan tâm, kết quả đạt được là rất tốt, như việc vận động quà cho học sinh nghèo, vận động việc ủng hộ tập cho học sinh vượt khó học khá giỏi, lập quỹ khuyến học theo từng lớp do Ban đại diện cha mẹ học sinh thực hiện hàng tháng, khen thưởng động viên cho những học sinh có ý thức vươn lên trong học tập rèn luyện. 


2. Hạn chế, nguyên nhân


2.1. Hạn chế

Năng lực chuyên môn của đội ngũ giáo viên chưa đồng đều, còn không ít giáo viên hạn chế về chuyên môn nghiệp vụ và kinh nghiệm giảng dạy. Việc đổi mới phương pháp dạy học chưa đạt kết quả như mong muốn. Sinh hoạt chuyên đề của các tổ chuyên môn thiếu tính đột phá. 

2.2. Nguyên nhân
 - Tuổi nghề của giáo viên còn ít, thiếu kinh nghiệm.

- Còn một số học sinh thiếu động cơ học tập đúng đắn, lười học, đua đòi, ham chơi, gia đình không có điều kiện kinh tế phải đi làm ăn xa nên không quan tâm được việc học của con em…dẫn đến chất lượng còn hạn chế.

3. Bài học kinh nghiệm
Cấp ủy và chính quyền đoàn thể trong nhà trường phải có nhận thức sâu sắc về vai trò và tầm quan trọng của phong trào thi đua. Từ đó có sự chỉ đạo sát sao thường xuyên, liên tục nhằm phát huy cao nhất khả năng đóng góp sức lực của mỗi thành viên trong và ngoài nhà trường cho phong trào;
Nội dung thi đua phải phù hợp với tình hình, đặc điểm của trường với tiến trình năm học, biện pháp phải phong phú, phù hợp với từng đối tượng, qua mỗi đợt phải có sơ, tổng kết rút kinh nghiệm, khen chê kịp thời đúng người, đúng việc, đảm bảo sự công bằng khách quan, vô tư trong công tác thi đua;
Phải có sự kết hợp hài hòa, chặt chẽ giữa Hội đồng thi đua – khen thưởng với công đoàn và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cũng như các lực lượng giáo dục trong và ngoài nhà trường để đẩy mạnh phong trào thi đua.

Phần II

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM HỌC KỲ II

I. Phương hướng

Phát huy kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, thiếu sót ở học kỳ I, tập trung thực hiện một số công tác trọng tâm học kỳ II năm học 2018-2019

II. Nhiệm vụ
1. Xây dựng khối đoàn kết nội bộ, hưởng ứng nhiệt tình các phong tròa thi đua.

1. Tập trung chỉ đạo đổi mới kiểm tra đánh giá, đổi mới phương pháp dạy học, tạo sự chuyển biến cơ bản về tổ chức hoạt động dạy học, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường.

2. Tích cực triển khai công tác bồi dưỡng thường xuyên cho giáo viên; quan tâm phát triển đội ngũ giáo viên; nâng cao vai trò của giáo viên chủ nhiệm lớp trong việc tổ chức, phối hợp thực hiện các phong trào thi đua giữa các khối lớp, giáo dục học sinh.

3. Tiếp tục đổi mới công tác quản lý giáo dục theo hướng tăng cường thực hiện kế hoạch giáo dục; nâng cao hiệu lực và hiệu quả công tác quản lý của đơn vị.

4. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành gắn với việc đổi mới giáo dục, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường.

III. Giải pháp
- Tập trung chỉ đạo nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục. Duy trì công tác Kiểm định chất lượng, trường chuẩn quốc gia.

- Tổ chức thực hiện tốt các chuyên đề như: “Ứng dụng công nghệ thông tin, sử dụng các phần mềm trong giảng dạy, phương pháp soạn đề kiểm tra định kỳ, áp dụng chuẩn kiến thức kỹ năng,…”. 
- Thực hiện nghiêm túc công tác đánh giá cán bộ quản lý theo chuẩn Hiệu trưởng và Phó hiệu trưởng, đánh giá giáo viên theo chuẩn nghề nghiệp giáo viên. Thực hiện đánh giá công chức, viên chức  ở cuối năm học. Hoàn thành hồ sơ nâng lương đợt 1 năm 2019.

- Tiếp tục thực hiện kiểm tra nội bộ theo kế hoạch đề ra đầu năm .

- Tập trung tổ chức kiểm tra HKII đúng qui chế .

- Tiếp tục thực hiện ứng dụng CNTT trong quản lý và trong giảng dạy.

- Tiếp tục tranh thủ sự hỗ trợ của PHHS để khen thưởng học sinh cuối năm.


- Đẩy mạnh cải cách hành chính Chi bộ, ban giám hiệu kết hợp với công đoàn tiếp tục thực hiện phong trào thi đua “ Dạy tốt, học tốt ” tạo môi trường học tập thân thiện, cởi mở giữa các thành viên; xây dựng văn hóa cộng đồng trong Nhà trường, tạo động lực nâng cao chất lượng, hiệu quả giáo dục và đào tạo của Nhà trường. 


Trên đây là báo cáo Sơ kết phong trào thi đua và công tác thi đua khen thưởng học kỳ I, năm học 2018-2019 của trường PTDTNT THPT huyện Nậm Pồ./.
	Nơi nhận:
- Sở GD&ĐT (TT thi đua ngành) ;
- Cụm thi đua số 3 (PTDTNT THPT Tuần Giáo) ;

- Lưu VT.
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Nguyễn Văn Tập
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